



业界风云

春雨润红花，沃土生良木。
课堂里，学生们静心凝神，只留笔尖在纸上划出细微声响；球场上，学生们活力四射，在教练的口哨声中运球跑位，相互配合；某个角落传来阵阵悠扬的笛声，让沐浴在霞光中的校园韵味流长。

这是张家界崇实小学南校机场校区的日常。这座有着悠久历史的小学，自建校以来数易校名，数万名师生传承前启后，薪火相传，走出了一条区域品牌学校的特色发展之路，努力为每一个孩子的终身幸福与发展奠基。

品质，源自学习环境的优化

崇实南校机场校区的前身是1936年建校的恒信小学，现有84年的办学历史，1986年因张家界荷花机场的修建迁校于此，1988年秋季开始招生，当时叫大庸市茅坪小学，1993年春季更名为永定区机场小学。2017年4月12日，机场小学与崇实小学南校实施合作办学，正式更名为崇实南校机场校区。2018年8月机场小学完全并入张家界崇实小学南

为学生终身幸福与发展奠基

张家界崇实小学南校机场校区建设发展纪实

屈泽清 万志华

校，人财物高度统一，李东海校长担任两个校区的法人。

万志华在这个学校有着二十几年的学习、工作经历，对学校的一草一木都非常熟悉，学校的沧桑变化更是历历在目。年久失修，电线老化，教室、食堂、宿舍都变成了危房、操场杂草丛生；二楼教室、办公室内裂缝累累，青苔斑驳，一到雨天，外面下大雨室内摆满盆盆罐罐接雨水。为此，孩子们没办法好好上课，教师们也常为之唉声叹气，很多老师要求调离学校。

学校的蝶变始于2014年。当年年末，学校纳入到湖南省合格校建设，先后投入600多万元，建成了教学楼、食堂、校门、塑胶跑道、装备了功能室，并装修了综合楼。每个班都配备了最先进的一体机，而且实现了班班通；停车场和家长等待区的建成极大地方便了家长接送孩子；2019年8月，计划投资1000万元的综合楼破土动工。

现今学校教学区、生活区、运动区布局合理，各种功能室齐全，校园面貌焕然一新。

品质，源自学校教师的奋斗

学校遵循崇德辨惑，至善归的

校训；传承做人诚实、做事踏实、作风朴实、学问笃实的“四实”校风；发扬爱生、敬业、博学、善导的教风；弘扬励志、力行、会学、创新的学风。一直秉承为学生的终身发展与幸福奠基的办学宗旨，始终贯彻生本教育的办学理念，践行智慧育人，育智慧人的办学思想，把让每一个生命都精彩作为教育的追求，大力培养学生核心素养，让学生养成受用一生的习惯，启迪享用一生的智慧。

田雨轩老师刚大学毕业，是一名师范生。对于学校有制度而不失温度的科学管理，他竖起了大拇指，薄弱学校的如此科学管理，是我来之前没有想到的。如今，他很快便崭露头角，成为业务娴熟的教学骨干力量、年级大组长、后备干部培养对象。

通过老师的砥砺奋进，学校喜结硕果。小六毕业会考在同类学校中由原来的倒数第一名飞跃到顺数第三名，获综合二等奖；品德与社会斩获第一名，语文、数学、英语也分别喜获第三名，预计今年小六毕业会考会更上一层楼。各年级的学习成绩也在逐步提高，三到六年级的少数班个别科目成绩可达到南校本部水平，一、二年级成绩基本上与南校持平，其中几个班的成绩已经超越本部。学校养

成教育凸显成效，学生使用文明用语由原来20%上升到90%左右；不良行为发生率大大降低；语言文字达标校创建名列全区前茅。2019年度学校荣获全面工作先进单位。学校先后迎来了吐鲁番骨干教师培训班学员，衡阳市衡南县明德小学，永定区枫香岗中心校、王家坪中心校、沅古坪中心校、沙堤中心校的教师来校交流学习。

品质，源自校园文化的丰富

李东海说，良好的校园文化可以塑造孩子们的优良品格，陶冶他们的高尚情操，我们希望通过内容丰富、格调积极向上的校园文化为品质学校建设注入更多的生机和活力，让学生天天都在过节中。

校园艺术节、校园运动会成了孩子们展示的舞台。学生们踊跃参加演讲比赛、经典诗文朗诵比赛、绘画比赛、手工制作；开放式图书阅览室全天候开放，鼓励学生在阅读经典课外读物中享受读书之乐，感受人生之乐，树立正确的人生观；每个星期让生代表在国旗下讲话或班集体节目展演，让学生主持晨会，提升学生的学习信心，激励大家奋发图强读好书。学校还注重安全教育与身心健康

的培养，不定期开展各类安全主题教育活动，提升学生的安全意识，用安全夯实品质学校的基础。

品质，源自校园特色的创建

劳动实践基地则是学校另一道亮丽的风景线。学校为了贯彻全国教育大会把劳动列入全面发展的素质要求精神，在校门口租了6多亩土地作为师生劳动实践基地，现初具规模、小有收获，时令果蔬基本可以供应教师自给自足。基地的劳动体验提高了学生的劳动技能，增强了学生劳动观念，同时在劳动实践中认识了不少农作物和掌握了大量果蔬的栽培技术，给孩子们的童年阶段留下了美好的回忆。

家长学校声名远播，家委会履责尽责，从成立自至今，家委会引领家长切实服务班级，如添置打印机、耗材、义务劳动、协助班级事务、甘当义工等，真正实现了家校沟通、家校共管、家校共育、筑梦未来的教育大计。为了实现为学生终身发展与幸福奠基的宗旨，学校聘请张家界书法界和武术界名师为从今年起招生的小一学生授课，为培养未来人才奠基。



读天书的人

孙萌一

心中有阳光，传递正能量。今天是一个特殊的日子——世界气象日。9:00 参加线上升旗仪式后，我观看了《我是接班人》湖南省网络大课堂《读天书的人》。

郭老师带领我们走进一群读天书的人，揭秘气象的奥秘。

明天是晴天还是下雨？气温多少度？就是这一群每天 24 小时读天书的人，预报给我们的。郭老师亲身体验天气播报，为我们解读天气预报幕后的故事。

今天，我了解了气候与水。水的形态有三种：雨水、雪花、冰雹。一颗小小水滴蒸发变成云，化身为雪、冰雹和雨，落回大地，汇入海洋，完成它在气象界的一次奇妙之旅。

云的家族有积云、卷云、团云千变万化，神奇万态，非常美丽。但它们并非都无害，比如积雨云，体宽可以超过10千米，个头能超过9千米，比珠穆朗玛峰还要高，会制造出雷暴、暴雨、强风、冰雹或者龙卷风等恶劣天气。

龙卷风一旦现身，车子会被掀翻，房子会被吹倒，大树会被连根拔起。雷雨降临，天上雷电交加，大风伴随，冰雹助阵，庄稼会颗粒无收，大树会遭雷击，引发森林大火。

关注天气变化，准确预测气象灾害，离不开像竺可桢这些读天书的叔叔阿姨。他们用敬业奉献，诠释了劳动最光荣的真正含义。我要以这群读天书的人为榜样，行万里路，读万卷书，在未来书写出自己气象万千的人生华章。

（作者系张家界崇实小学南校校区三年级2班学生 指导老师：吴波云）

我的散步笔记

刘松政

今天，我把所有作业写完后，妈妈带我去散步。这是新冠肺炎以来我第一次出门散步，我高兴得像只兔子，妈妈一打开门，我就“嗖”地一声，跑出了家门。

傍晚，天空蓝蓝的，像一块无边无际的蓝毯子；马路两边，有许多路灯亮了，它们一闪一闪的，像城市的眼睛。

路上的人很少。他们都带着口罩，低着头，急急忙忙地往家里赶。

我和妈妈沿着澧水河散步。河岸边，人也不多。有几个在跳广场舞，有几个在慢吞吞地走着，还有几个在欣赏桃花。灯光下的澧水河瘦了，失去了往日的风采，澧水大桥横跨在宽宽的河面上，在夜幕下尤为壮观。

暮色四合，我漫步在桃花林里，像一个在鲜花丛中寻找春天的神秘人。桃树林深处，有一颗桃树的树枝倒了，横趴在地上，但是桃花依然盛开，有的完全开了，那片花瓣儿露着笑脸，像粉色的小娃娃；有的还只开一半，犹如两片粉色的叶子，微微弯曲、合拢着；有的还是花骨朵儿，看起来饱胀得马上就要破裂似的。桃树的生命力如此顽强，我们做人应该也要像桃树一样，顽强地生长。桃花太美了，妈妈很喜欢，拍了许多照片。妈妈说，她想偷一枝桃花回家养。我不同意，我告诉妈妈，我们要爱护大自然。桃花是大自然的精灵，它应该生活在大自然里，不然它会哭，会枯萎。妈妈只好放弃了偷桃花的想法。

路过学校的时候，学校静悄悄的，我暗想：病毒，你这个“敌军”，我们要快点把你打败，这样的话，我就能快速和同学团聚了。

天彻底暗了，我和妈妈沿着宽阔的马路回家。这次，我们开辟了一条新道路。

（作者系张家界崇实小学南校三年5班学生 指导老师：符秋凤）

老师 您辛苦了

蒋宜宸

因为疫情我们迎来了特殊的假期。亲爱的老师，您放弃了休息时间，加班加点准备在线教学的各种资料，布置各种学习任务，督促我们完成并每天坚持批改我们的作业。老师，您辛苦了，谢谢您。

田老师：您坚持亲自批改我们的语文作业，全班46名学生几百张图片，您都要一个题一个题认真批改。仅仅是每周星期四晚上的语文限时检测，每个同学发给您三张基础题考卷答案图片，另加一篇作文图片，您就要在手机上编辑批改184张图片，1200多道题目。您不顾眼睛的疲劳，就这样坚持了两个多月，晚上还要抽时间备课，准备线上教育的课程，给我们上网络直播课。您给我们上了一堂堂有趣的网络语文直播课。虽然我们相隔很远，但是线上频繁的互动拉近了我们的距离，我们仿佛就坐在教室里一样聆听您的教诲。

黎老师：得到延长假期的通知后，您第一时间通知家长和同学们，联系其他老师给我们制定学习计划。每天清晨，您就把每天的学习任务发给我们。收到我们的作业后，您一一批改，针对错题难题一一讲解，还会一一抽查大家对新知识掌握的程度。作为班主任，您不仅要掌握数学的学习情况，其他科目的完成情况也要一一检查。为了让我们拿到新的练习册和课本，您不辞辛苦、不顾疫情的严重，往返张家界与慈利之间，为我们做好了线上学习安排。

世界上有多少美好的词语赞美教师职业的崇高，有多少动听的诗篇歌颂教师职业的伟大，今天我想用我最真诚的心对你们说：老师，您辛苦了！谢谢您在这个特殊的假期里对我们的教导与培养，我们会一生铭记。

请相信我们在新的学期，会有新的进步。我们一定会做更好的自己！

（作者系张家界金海实验学校六年级1402班学生
指导老师：田冬梅）



happy 星期八

今日惊蛰，我想，该给楼顶上的花扯扯草、松松土了。那些花，经过一个冬天，该苏醒了。花盆里的各种草，倒是长得极茂盛，有两三种草叫不出名儿，绿绿嫩嫩的叶，竟开出了密密麻麻的小花儿，有淡白的，有淡紫的，有淡蓝的，很好看。

不知道是不是花也会老？总之那棵长了三十年的复瓣粉红茶花牺牲了，枝干干枯了。这株茶花曾开过千朵花，去年春天，它还开出了几十朵花呢，到去年夏天，没时间给它上水，它渴死了。我蹲在大瓷

花盆前给它松土，扯草，心想如果今春能发出新芽，会是奇迹啊！我仍然期待。还有那几株长了十多年的多头铁，也很有必要给它们剪剪枝，加点泥。

整理花草是细活，不知不觉小半晌过去了。看着那些摆得整整齐齐的花盆儿，和那些等待发芽的花枝，我忽然想起，我该好好看看家里那几本关于养花的书了。于是，这个惊蛰的夜晚，我从书里知道，春天，要给泥土晒晒太阳，翻翻身，还要给花换换盆。

我是个做起事来就不放的人，

校园诗廊

弯腰开花的树

写给孩子们的诗

黄伟

一天，我来到野外
看见一棵
好奇怪的桃树
它根部紧抓大地
浅褐色的树身弯曲成弓
几乎挨着地面的树梢
却托着好多小火炬燃烧
粉的，红的，真好看
风儿一摇
这棵弯腰开花的树
像妈妈曾俯下身
扶我学走路的侧影
脸上停留着花儿般的微笑
这棵弯腰开花的树
也像田里劳作的爸爸
他弓着背，默默耕耘
额头结出了花儿似的汗珠
对了，它也不像
平时坐在课桌上
埋头学习的我吗？
阳光风雨，冬去春来
有一天呀，我的小脑袋
一定也会
开满灿烂的智慧之花

春日花语

宋梅花

每天早上起来就是忙一个上午，忙了快两天，慢工出细活，终于见到一点成效，楼顶的空地渐渐多起来，杂枝杂草烂盆都被我扔掉了。这几天太阳好，我要尽快见到一个清爽的花地。

楼顶有很多碎砖头，我开始砌小花坛，砌花坛剩下的砖头，我全部用来垫在土地上做铺垫，用来吸水。这些细活，尽管慢慢做，还是觉得腰酸背痛。碎砖到处都是，把碎砖集中起来都要这一走，那一蹲，这一拿，那一起，再走，再蹲，费力着呢。总算，地上的碎砖

头被我一块块有规则地摆放在地上。这小砖头还挺有用，花盆搁放在砖头上，比原来直接放在水泥地上好多了。我不由产生一点感悟：

生活，不就像这些碎砖头么？碎了，不可怕，重新清扫、铺好，垫起绿色的希望，或许不久，会看到勃勃生机和鲜花盛开。人，和花草一样，活着，就要拥有一个积极的人生，而不是颓废。

有劳动，就有收获。这个春日，我都在楼上和这些碎砖头、花盆花草相伴，我收获了惊喜。是的，惊喜！枯枝发新芽！几天前的

早上怀着近乎悲壮的心情把一株老盆景上面的很多枯枝打掉，再把花盆上面的那层厚绿苔挖掉，心想如不能再发芽，让它坦露出来的些许根部和周围的泥土透透气也好啊。未曾料，今早就见着新芽了，这树活过来了！这可是长了二十多年的盆景树。

很多事情往往坏到了极致，却也有转机的时候，树如此，人生亦如此。万事都不能垂头丧气，只要敢于开拓，勇于进取，反而会出现生机。

阳光正好，云正好，风正好。我给花扯扯草、松松土，我想听它们说悄悄话。

（作者系张家界金海实验学校小学部教师）